

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Осиповой Дианы Владимировны на тему «Особенности когнитивных нарушений у пациентов с хроническим болевым синдромом», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни

Ежедневная клиническая практика свидетельствует о том, что пациенты, страдающие хронической болью (ХБ), особенно такими хроническими формами головной боли как хроническая мигрень и лекарственно-индуцированная головная боль могут иметь выраженные когнитивные нарушения (КН). Они в значительной степени влияют на качество жизни и могут затруднять лечение таких больных. Однако, влияние хронической боли на когнитивные аспекты функционирования человека изучено недостаточно, выраженность и структура их не определены, а исследования состояния когнитивных функций у пациентов с различной локализацией хронического болевого синдрома до сих пор носят единичный характер. Таким образом, исследование Осиповой Д.В. на тему: «Особенности когнитивных нарушений у пациентов с хроническим болевым синдромом» является актуальным.

В автореферате чётко изложены цель и задачи исследования. В разделе научная новизна отмечено, что пациенты с хроническими болевыми синдромами (ХБС) различной локализации - хроническая мигрень и хроническая неспецифическая боль в спине - имеют сходные объективные когнитивные нарушения, в виде нарушения скорости обработки информации, концентрации и поддержания внимания, нарушения исполнительной функции и памяти.

Кроме того, в работе Осиповой Д.В. представлены новые данные о вкладе различных факторов, определяющих развитие этих нарушений.

Наряду с ранее известными факторами, такими как возраст, уровень образования пациента и наличие депрессии, диссертантом было показано влияние длительности ХБС и центральной сенситизации (ЦС) на когнитивное функционирование пациентов.

Важное теоретическое значение исследования заключается в обосновании гипотезы о ведущей роли центральной сенситизации в патогенезе КН у пациентов с ХБС независимо от его локализации. Показано, что выраженность КН, определяется длительностью течения ХБС и наличием ЦС. Подтверждена высокая коморбидность ХБС с когнитивными нарушениями и депрессией.

В автореферате подчёркнуто и практическое значение исследования: наличие жалоб на нарушение памяти и внимания отражают выраженность и тяжесть имеющихся у пациентов объективных КН, что необходимо учитывать при ведении пациентов с ХБС. Учитывая высокую распространенность КН при хроническом болевом синдроме, автор теоретически обосновывает необходимость персонализированного подхода к лечению пациентов с ХБС, с учетом коморбидных когнитивных изменений, что может способствовать прекращению дальнейшего прогрессирования болевого синдрома и восстановлению нормального когнитивного функционирования пациентов.

Автореферат оформлен согласно требованиям ВАК, полностью соответствует содержанию диссертации; в нём чётко представлены основные результаты исследования, которые иллюстрированы таблицами и рисунками. Выводы диссертации соответствуют поставленным целям и задачам. Высокая степень достоверности определяется высокоточной статистической обработкой результатов с использованием пакета профессиональных программ статистического анализа Statistika 12.0.

Работа Осиповой Д.В. полностью соответствует требованиям п.16 Положения о порядке присуждения учёных степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденным приказом ректора Сеченовского университета от 31.01.2020 г., №0094/Р, а её автор Осипова Диана Владимировна заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.11 – Нервные болезни.

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети Интернет моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России от 09.01.2020 No1), необходимых для работы диссертационного совета ДСУ 208.001.12.

Доктор медицинских наук (14.01.11 – Нервные болезни),
ведущий научный сотрудник
отдела по изучению пароксизмальных состояний и
диссомний при пограничных психических расстройствах
Государственного бюджетного учреждения
здравоохранения «Научно-практический
психоневрологический центр
имени З.П. Соловьева» Департамента
здравоохранения

города Москвы В. Осипова Осипова Вера Валентиновна
12.09.2021

Подпись доктора медицинских наук В.В. Осиповой заверяю:

Ученый секретарь ГБУЗ «Научно-практический
психоневрологический центр
имени З.П. Соловьева» ДЗМ
кандидат медицинских наук



Акжигитов Ренат Гаясович